
četrte seje

deželnega zbora L j u b l j a n s k e g a
dne 26. a p r ila  1875.

Nazoči: P r v os e dni k: Deželni glavar dr. F r id e r ik  
vitez K altenegger. — V ladina zas topn ika :  
Načelnik deželne vlade c. k. dvorni svetovalec 
Bokuslav vitez W idmann in vladni svetovalec 
Hozhevar. — Vsi članovi razun: knezoškof dr. 
Widmer, baron A pfa ltre rn , dr. Z arn ik , An
dre j Lavrenčič , grof M argheri.

D n e v n i  r e d . :

1. Branje zapisnika 3. seje.
2. Naznanila zborničnega predsedstva.
3. Volitev 9 udov v občinski odsek.
4. Poročilo deželnega odbora z načelnimi nasveti o po

stavni uravnavi občinske upravo. (Priloga 24.)
5. Poročilo deželnega odbora o napravi nižje kmetijske 

šolo na Kranjskem. (Priloga 23.)
6. Poročilo finančnega odseka o proračunu normalno- 

šolskega zaklada za 1. 1876. (Priloga 25.)
7. Vtemeljevanje predloga poslanca gosp. dr. Roberta žl. 

Schrey-a za povišanje plač učiteljic na ljudskih in mest
nih šolah. (Priloga 29.)

8. Poročilo deželnega odbora o zboljšanji vpokojnine ljud
skega učitelja Alojzija Skraber-ja. (Priloga 28.)

Obseg: Predlog dr. Razlaga glede pobiranja davka — predlog 
dr. Razlaga glede poduka o umnem rozlanju lesa — daljo 
glej dnevni red.

Stenographischer Dericht
der v i e r t e n  Sitzung

d e s  L a n d t a g e s  zu £ a i £ >a dt
tun 2 6 . A p r il 1 8 7 5 .

Anwesende: V o r s i t z e n d e r :  Landeshauptmann Dr. 
F r i e d r i c h  Ritter v. Kal tenegger .  — Ver t reter  
der k. k. R e g i e r u n g :  Landesregierungsleiter k. k. 
Hofrath B o h u s l a v  Ritter v. Widmann und der 
Regierungsrath Hozhevar.  — Sämmtliche Mitglie
der mit Ausnahme von: Fürstbischof Dr. Wi dmer ,  
Baron Apfa l t r ern ,  Dr. Zarnik,  Andr eas  La v
renčič,  Graf Margher i .

Tagesordnung:

1. Lesung des P rotokolls der 3. Sitzung.
2. M ittheilungen  des Landtagspräsid ium s.
3. W ahl des Gemcindeausschusses von 9 M itgliedern.
4. Bericht des Laudesausschusscs, wom it grundsätzliche A n

träge  für die gesetzliche Regelung der Gemeindeverwal
tung  vorgelegt werden. (Beilage 24.)

5. Bericht des Landcsausschusses, betreffend die Errichtung 
einer niederen Ackerbauschulc in K rain . (Beilage 23.)

6. Bericht des Finanzausschusses über das P rä lim in a re  des 
Normalschulsondcs pro 1876. (Beilage 25.)

7. B egründung des A ntrages des Abgeordneten H errn  
D r . R obert v. Schrep, betreffend die E rhöhung der B e
züge des iveiblichcn Lchrpcrsonals an  Volks- und  B ü r 
gerschulen. (Beilage 29.)

8. Bericht des Landcsausschusses wegen Pensionserhöhung 
des Volksschullehrers A lo is Skrabcr. (Beilage 28.)

Inhalt: A ntrag  des D r. R azlag die S teuercinhebung betreffend. 
—  A n trag  de? D r. R azlag den Unterricht in  bcrchtesgadner 
Holzschnitzereien betreffend. — W eiter siche Tagesordnung.

Seja se začne o 45. minuti čez 10. uro. Äeginn der Sitzung 10 Ahr 4 5  M inuten .



1. B ran je  za p isn ik a  III. seje .
1. Lesung des Protokolls der III. Sitzung.

Landeshauptm ann:
Wir sind beschlußfähig, ich eröffne die Sitzung und 

ersuche den Herrn Schriftführer, das Protokoll der letz
ten Sitzung zu verlesen. (Zapisnikar prebere zapisnik 
zadnje seje v slovenskem jeziku — Schriftführer ver
liest das Protokoll der letzten Sitzung in sloveuischer 
Sprache.)

Wenn gegen die Fassung des Protokolls nichts ein
gewendet wird (nihče se ne oglasi — niemand meldet 
sich), so erkläre ich dasselbe für genehmigt.

2. N azn an ila  zb o rn ičn eg a  p red sed stva . 
2. Mittheilungen des Landtagspräsidiums.

L andeshauptm ann:
Ich habe dem hohen Hause folgende Mittheilungen 

zu machen:
Der Herr Abgeordnete Andreas Lavrenčič bittet den 

hohen Landtag, ihm einen Urlaub für den Rest der heu
rigen Session zu bewilligen, indem er krankheitshalber 
im hohen Landtage zu erscheinen verhindert ist. Da die 
Bewilligung dieses Urlaubes in der Competenz des hohen 
Hauses liegt, so stelle ich die Anfrage, ob dagegen eine 
Einwendung erhoben wird. (Nihče se ne oglasi — Nie
mand meldet sich.) Nachdem dies nicht der Fall ist, so 
erkläre ich den Urlaub für bewilligt.

Der Herr Abgeordnete Freiherr v. Apfaltrern hat 
sein Nichterscheinen in der heutigen Sitzung durch drin
gende Geschäfte entschuldigt.

Vonseite des hohen Landespräsidiums erhielt ich 
mittelst Zuschrift vom 23. d. M . eine Regierungsvorlage 
enthaltend Punctationen, betreffend die Uebernahme der 
Zwangsarbeits-(Besserungs-)Anstalten oouseite des S taa
tes. Ich habe sofort die Drucklegung dieser Vorlage ver
anlaßt, so daß sich dieselbe schon heute in den Händen 
der Herren Abgeordneten befinden wird. Bei dem Um
stande jedoch, als sich diese Regierungsvorlage augenblick
lich noch nicht in den Händen der Herren Abgeordneten 
befindet, bei dem besonderen Interesse, welches dieselbe 
für die Herren Abgeordneten haben dürfte und weil ich 
die erste Lesung derselben gleich jetzt vorzunehmen beab
sichtige, damit das hohe Haus über die formelle Behandlung 
schlüssig werden könne, ersuche ich den Herrn Schriftführer, 
dieselbe sammt Beilage dem hohen Hause vorzutragen. (Za
pisnikar bere prilogo 32 — Schriftführer liest die Bei
lage 32.)

L andeshauptm ann:
Ich betone die eminente finanzielle Bedeutung, welche 

diese Vorlage für das Land hat und stelle an das hohe 
Haus die Anfrage, welcher Antrag inbezug auf die for
melle Behandlung dieses Gegenstandes gestellt wird?

A bg. T r . v . Schrey:
Ic h  erlaube m ir den A n trag  zu stellen, daß dieser 

Gegenstand dem Finanzausschüsse zur B era thung  und B e 
richterstattung zugewiesen werde. (O bvelja  —  Angenommen.)

Landeshauptm ann:
D e r H err Abgeordnete D r . R azlag  hat m ir folgende 

P e titio n  überreicht:
Upravni odbor podpiralne zaloge slovanskih vse- 

učilišnikov v Gradca prosi nekoliko podpore za leto 
1876.

(Izroč i se  finančnem u  o dsek u  —  W ird  dem F i 
nanzausschüsse zugewiesen.)

M ehrere landschaftliche B eam te, die vor dem E in 
tritte  in den Landesdienst im öffentlichen Dienste gestan
den, haben m ir eine P etitio n  an den h. L andtag  um  E in - 
rechuuug ih rer gesammten öffentlichen Dienstzeit in  den 
Landesdienst überreicht. Ich  beantrage, diese P etitio n  dem 
Finanzausschüsse zuzuweisen. (O b velja  —  Angenommen.)

D ie  H erren  Abgeordneten D r . R azlag  und Genossen 
haben m ir einen A ntrag  überreicht, um dessen V erlesung 
ich den H errn  Schriftführer ersuche. (Z a p isn ik a r b e r e  
—  S chriftführer lie s t:)

N a s v e t .

Slavni deželni zbor naj sklene:

Slavna c. k. vlada se pozivlje, naj se glede na 
neugodne gospodarske in prometne razmere kranjske 
dežele po nenavadno dolgi in hudi zimi kmetovalcem 
vplačevanje zemljiščnega davka podaljša do žetve te
kočega leta.

V Ljubljani dne 26. aprila 1875.

dr. Razlag.
Murnik.
Grasselli.
Obresa.
A. vitez žl. Gariboldi.
Braune.
Josef Zagorc.
grof Blagay.

L andeshauptm ann:
B ei dem Umstande, a ls  dieser A ntrag  durch die U n

terschriften der H erren Abgeordneten geschäftsordnungs
m äßig unterstützt erscheint, werde ich denselben behufs B e 
gründung durch den H errn  A ntragsteller auf die T ag es
ordnung der nächsten Sitzung setzen.

V on den H erren Abgeordneten D r .  R azlag  und G e
nossen wurde m ir ein zweiter A ntrag  überreicht, um  dessen 
Verlesung ich ebenfalls den H errn  Schriftführer ersuche. 
(Z a p isn ik a r b e re  —  Schriftführer l ie s t :)

N a s v e t .

Slavni deželni zbor naj sklene:

Za pretresovanje prašanja, ali in pod katerimi 
pogoji bi primerno bilo, dva do tri mladenče iz Kranj
ske vojvodine z deželnimi ali državnimi podporami 
poslati v Berhtesgaden, da se r e z l j a n j a  l e s a  umno 
nauče, se nalaga deželnemu odboru poizvediti, kar



je potrebno, ter v prihodnem zasedanju o tem poro
čati in predloge staviti.

V Ljubljani dne 26. aprila 1875.
dr. Razlag.
Grasselli.
Obresa.
A. vitez žl. Gariboldi.
grof Blagay.
Josef Zagorc.
M urnik.

Landeshauptmann:
Da auch dieser Antrag bereits durch die Unterschrif

ten der Herren Abgeordneten genügend unterstützt er
scheint, so werde ich gleichfalls dem Herrn Antragsteller 
zur Begründung desselben in der nächsten Sitzung das 
Wort ertheilen.

D er in der letzten Sitzung vom hohen Hause ge
wählte Schulausschnß hat sich constituirt und zum Ob- 
mann den Herrn Abg. Dcschmann, zum Obmanustcllver- 
tretcr den Herrn Abg. Obrcsa und zum Schriftführer den 
Herrn Abg. R itter v. Gariboldi gewählt.

D er Petitionsausschuß hat außer der bereits bekannt 
gemachten W ahl des Obmanns Herrn Abg. R itter von 
Langer als Obmanustellvertteter den Herrn Abg. Grafen 
Barbo, als Schriftführer H errn Abg. D r. Zarnik gewühlt.

Der Herr Obmann des Finanzansschnsses hat mich 
ersucht, die Mitglieder desselben zu einer morgen Dins
tag den 27. d. M. vormittags 10 Uhr stattfindenden 
Sitzung einzuladen.

An Vorlagen sind an die Herren Abgeordneten seit 
der letzten Sitzung vertheilt worden:

Priloga 23. Poročilo deželnega odbora glede na- . 
prave nižje kmetijske šole na Kranjskem — Beilage 
23. Bericht des Landesausschusses, betreffend die Errich
tung einer niederen Ackerbauschule in Kram.

Priloga 24. Poročilo deželnega odbora, v kate
rem se dajo načelni nasveti o postavni uravnavi ob
činske uprave — Beilage 24. Bericht des Landesaus
schusses, womit grundsätzliche Anträge für die gesetzliche 
Regelung der Gemeindeverwaltung vorgelegt werden.

Priloga 25. Poročilo finančnega odseka o prora
čunu normalno-šolskega zaklada za 1. 1876 — B ei
lage 25. Bericht des Finanzausschusses über das P rä l i 
minare des Normalschulfoudes pro 1876.

Priloga 26. Poročilo finančnega odseka o prora
čunu zaklada posilne delalnice za 1. 1876 — Beilage 
26. Bericht des Finanzausschusses über das Präliminare 
des ZwaugarbeitKhausfondes pro 1876.

P riloga 27. Poročilo deželnega odbora o prem ein- 
bah 1. 1874 sklenjene postave o staviteljstvenem  redu  
za K ranjsko —  Beilage 27. Bericht des Landesaus
schusses über Ameudirung des im Ja h re  1874 votirten 
Gesetzes einer Bauordnung für Krain.

Vermöge der vom hohen Hause mir ertheilten E r
mächtigung habe ich diesen Bericht unmittelbar dem volks- 
wirthschaftlichen Ausschüsse zugewiesen.

Priloga 28. Poročilo deželnega odbora o zbolj
šanji vpokojnine ljudskega učitelja Alojzija Skraberja 
— Beilage 28. Bericht des Landesausschusses wegen 
Pensionserhöhung des Volksschnllehrers Alois Skraber.

Priloga 29. Vtemeljevanje predloga posl. gosp. 
dr. Roberta žl. Schrey-a za povišanje plač učiteljic na 
ljudskih in mestnih šolah — Beilage 29. Gesetzantrag

des Abg. D r. Robert v. Schrey, betreffend die Erhöhung 
der Bezüge des weiblichen Lehrpersonals an Volks- und 
Bürgerschulen.

Priloga 30. Poročilo finančnega odseka o račun
skem sklepu nornišno-stavbenega zaklada za 1. 1874 
in o proračunu istega zaklada za 1. 1876 •— Beilage 
30. Bericht des Finanzausschusses über den Rechnungs
abschluß pro 1874 und das Präliminare pro 1876 des 
Irrenhaus baufondes.

Priloga 31. Poročilo finančnega odseka o prora
čunih ustanovnih zakladov kranjskih za 1. 1876 — 
Beilage 31. Bericht des Finanzausschusses über die Vor
anschläge der krainischen Stiftungsfonde für das Jahr 
1876.

W ir schreiten nunmehr zum dritten Gegenstände der 
Tagesordnung.

3. Volitev 9 udov v občinski odsek.
3. W ahl des Gemeindeausschusses von 9  M it

gliedern.
Landeshauptmann:

Ich bitte die Herren Abgeordneten, die Stimmzettel 
abzugeben. (Po oddanih listkih — Nach Abgabe der 
Stimmzettel.)

Ich  ersuche die Herren Abgeordneten D r. v. Schrey, 
D r. Razlag nnd D r. Poklukar das Scruttnium  vorzuneh
men, zu welchem Behufe ich die Sitzung unterbreche. 
(Seja p reneha  ob 10. m inuti čez 11. uro in se zopet 
začne ob 30. m inuti čez 11. u ro  —  Die Sitzung wird 
um 11 Uhr 10 M inuten unterbrochen und um 11 Uhr 
30 M inuten wieder aufgenommen.)

Landeshauptmann:
Ich ersuche das Resultat des Scrutinium s bekannt

zugeben.
Poslanec dr. Razlag:

Oddanih je bilo 31 listov, nadpolovična večina 
je toraj 16, izmed teh so dobili po 31 glasov gospoda 
Murnik in baron Apfaltrern, po 30 glasov gospoda 
Braune in grof Tkurn, 29 gospod Rudež, 28 gospoda 
Gariboldi in Lavrenčič, 27 gospod dr. Poklukar in 19 
glasov gospod Kramarič.

Vendar je majhen napotek zavoljo volitve go
spoda Lavrenčiča, ker je bilo 20 listov oddanih brez 
krstnega imena in se toraj ne ve, ali so ti listi vel
javni za gospoda Andreja Lavrenčiča ali za gospoda 
Mateja Lavrenčiča.

Čeravno smo sodili, da ti listi veljajo za gospoda 
Mateja Lavrenčiča, ker je gospod Andrej Lavrenčič 
danes dobil odpust za celo sesijo, smo vendar za po
trebno spoznali, to slavnemu zboru naznaniti, da slavni 
zbor o tej stvari odloči.

Landeshauptmann:
Die W ahl von 8 M itgliedern des Gemeindeaus

schusses ist durch das Serutinium  unzweifelhaft festgestellt 
worden, nur bezüglich des neunten M itgliedes, des Herrn 
M atthäus Lavrenčič ist die W ahl zweifelhaft, nachdem 
20 Stimmzettel ohne Taufnamen abgegeben worden sind. 
Ich stelle nun die Frage, ob ein Antrag iubezug auf die



G iltigkeitserklärung der W ahl des H errn  Abg. M a tth ä u s  
Lavrenčič gestellt w ird.

Poslanec dr. Poklukar:
Da bi volitve ponavljati ne bilo treba, bi nasve

toval, naj se tisti gospodje poslanci, kateri niso krst
nega imena na liste postavili, poprašajo, katerega 
Lavrenčiča so mislili.

Landeshauptmann:
Ich  halte diesen V organg  bei dem Umstande, a ls  die 

W ahlen  mittelst S tim m zettel vorgenommen werden müssen, 
geschäftsordnungsmäßig für nicht zulässig, und werde den 
A n trag , der fü r die W ahl des H errn  Abgeordneten M a t
th ä u s  Lavrenčič in  deren Verkündigung vonseite der H er
ren  S c ru ta to ren  gestellt w orden ist, zur Abstimmung 
bringen.

Poslanec dr. Bleiweis:
Tisti gospodje, kateri so listke brez krstnega 

imena oddali, so gotovo volili gosp. Mateja Lavren
čiča. To se lahko sklepa iz dveh razlogov, prvič An
dreja Lavrenčiča, kateri je po bolezni zadržan, ne 
bode letos v zbor. To vsak izmed nas ve in gotovo 
je, da nihče ne bo volil poslanca, katerega tukaj ni; 
in drugič gospod Matej Lavrenčič bil je tudi lani v 
ravno tem odseku.

Landeshauptm ann:
Ic h  bringe nun  den A n trag  der H erren  S c ru ta to 

ren  zur Abstimmung. (O b velja  —  Angenommen.) D em 
gemäß ist m it H errn  M a tth ä u s  Lavrenčič auch das neunte 
Ausschußmitglied gewühlt und ich ersuche nun  die gewühl
ten H erren, sich nach der S itzung zu constituiren und m ir 
das R esu lta t bekannt geben zu wollen.

4. Poročilo deželnega odbora z načel
nimi nasveti o postavni uravnavi 
občinske uprave.
(Priloga 24.)

4 . Bericht des Landesausschusses, womit grund
sätzliche Anträge für die gesetzliche R ege
lung der Gemeindeverwaltung vorgelegt 
werden.
(B eilage 24.)

(Poročilo, katero se po nasvetu gospoda dežel
nega glavarja ne bere, izroči se po predlogu dežel
nega odbora občinskemu odseku — Von der Verle
sung des Berichtes wird über Antrag des Herrn Landes
hauptmanns Umgang genommen und wird derselbe con- 
form dem Antrage des Landesausschusses dem Gemeinde
ausschusse zugewiesen.)

5. Poročilo deželnega odbora o napravi 
nižje kmetijske šole na Kranjskem.
(Priloga 23.)

5 . Bericht des Landcsansschnsses, betreffend 
die Errichtung einer niederen Ackervauschule 
in Krain.

(B eilage 23.)

Landeshauptm ann:
Ic h  m uß bemerken, daß ich m it Rücksicht darauf, 

daß der volkswirthschastliche Ausschuß meinem in der er
sten S itzung gestellten A ntrage entsprechend eben in  A b
sicht aus die P rü fu n g  und B erathung  dieses B erichtes 
bestellt worden ist, diese V orlage bereits unm ittelbar dem 
volkswirthschaftlichen Ausschüsse zugewiesen habe. Ich  bitte 
daher das hohe H au s, davon K enntniß zu nehmen und 
dieses mein Vorgehen zn genehmigen. (P r i trd u je  se  —  
Zustim m ung.)

6. Poročilo finančnega odseka o pro
računu normalno-šolskega zaklada 
za 1. 1876.

(P rilo g a  25.)

6. Bericht des Finanzausschusses über das 
Präliminare des lfiormalschulfondcs pro 
1876.
(B eilage 25.)

Berichterstatter Deschmann:
Ich  erlaube m ir die B itte  zu stellen, mich von der 

Verlesung des Berichtes, der sich schon längere Z e it in  
den H änden der H erren  Abgeordneten befindet, zu ent
heben und sogleich zn den einzelnen Positionen des E r 
fordernisses und der Bedeckung und zu den S ch lu ß a n trä 
gen übergehen zu dürfen. (P r i trd u je  se  —  Z ustim 
m ung.)

Z um  ersten Abschnitte des Erfordernisses „I. A ctivi- 
tätsbezüge des L ehrpersonals" P ost 2 und 3 habe ich zu 
bemerken, daß unter P o s t-N r. 64 des D etailausw eises fü r  
den einen Lehrer  ̂in  Soderschitz eine D ienstalterszulage 
von 40  ft. und eine Functionszulage von 50 fl. außer 
Acht gelassen ist, wornach also die P o st 2 des ersten Ab
schnittes des Erfordernisses „D ienstalterszulagen" von 
2520  fl. auf 2560  ft. und die P o st 3 „F unctionszn la- 
gen" von 2823  fl. 31 kr. aus 2873  fl. 31 fr . zu berich
tigen ist und die Gesammtsnmme dieses Abschnittes von 
139 ,212  fl. 27 kr. aus 139,302 fl. 2 7 kr. sich erhöht.

Ich  m uß bemerken, daß bezüglich d (r  Höhe dieser 
Positionen  kaum eine D ebatte zulässig sein w ird , indem 
diese Bezüge auf G rund  der bestehenden Gesetze von dem 
Landcsschnlrathe festgestellt worden sind und dort, wo 
eine Zustim m ung des Landesausschusses nothw endig w ar, 
dieselbe auch erfolgt ist.

E s  hat aber auch der F inanzausschuß geglaubt, die 
Ueberschüsse der Localschulfonde an  dieser S te lle  den ein
zelnen Schulen  beifügen zu sollen, dam it die H erren  A b
geordneten eine Uebersicht gewinnen, über die°H öhe der 
Leistungen des Normalschulfondes fü r die einzelnen V olks
schulen und über die allfälligen A bfuhren, welche von 
einzelnen Localschulfonden an den Normalschnlfond zu lei
sten sein werden.



Ich erlaube mir ferner zu bemerken, daß für den 
Fall, als vielleicht einzelne Herren bei den einzelnen 
Schulen Bemerkungen vorzubringen haben, welche sich 
auf diese Ueberschüsse der Localschulfonde beziehen, den
selben Gelegenheit geboten sein wird, bei der Bedeckung, 
und zwar bei der Rubrik 11, „Verschiedene Einnahmen", 
wo die Gesammtsumme dieser Ueberschüsse mit 19,600 fl. 
2 0 7 2 kr. eingestellt ist, die betreffenden Anträge zu stellen.

Schließlich habe ich iioch bezüglich der unter Post- 
N r. 136 eingestellten Summe von 2100 sl. für die Schule 
in Tvpliz bei S agor folgendes zu erwähnen: Dieser Be
trag gründet sich auf den vom h. Landtage im vorigen 
Jah re  dein Landesausschusse ertheilten Auftrag, die Ueber- 
tragung der Lehrergehalte dieser ehemaligen Gewerks
schule auf den Normalschulfond bezüglich ihrer Rechts
giltigkeit iliid Gesetzlichkeit zu prüfen. Durch die hierüber 
iitit dem Landesschnlrathe eingeleiteten Verhandlungen ist 
der Landesausschuß, wie hier im Berichte angedeutet ist, 
zur Ueberzeugung gelangt, daß die Einstellung der Leh
rergehalte in der vom Landesschulrathe beantragten Höhe 
in dem Gesetze ihre Begründung finde.

Nach diesem Sachverhalte glaubte auch der Finanz
ausschuß die Einstellung des Betrages von 2100 fl. stu
die Activitätsbezüge der Lehrer und Remuneration des 
Religionsunterrichtes an der Schule Töpliz-Sagor befür
worten und außerdem noch beantragen zu sollen, daß der 
Landesausschuß beauftragt werde, die grundbücherliche 
Sicherstellung der tin Berichte erwähnten Widmungen be
züglich des Schulgebäudes und der Bcistcllnng der sach
lichen Schulcrfvrdernisse seitens der Gewerkschaft S ago r 
zu überwachen.

Landeshauptmann:
Ich eröffne über die Ausschußauträge die General

debatte.
Poslance Kramarič:

Ja z  imam samo glede M etliške šole om eniti, da 
80 tu  postavljeni tr ije  učitelji, nastav ljena pa  sta  
samo dva, če tud i ima ta  šola še čez 300 otrok.

Deželni glavar:
To spada v specijalno debato in prosim, se poz

neje oglasiti.
Wünscht noch jemand das W ort in der General

debatte (nihče se ne oglasi —  niemand meldet sich.) 
D a dies nicht der F all ist, so schreiten wir zur Special
debatte.

Ich  möchte m ir erlauben zn beantragen, daß wir 
zur Zeitersparnis; in der Specialdebatte gruppenweise 
nach den einzelnen Schulbezirken Vorgehen und daß die
jenigen Herren, welche zn einer Post der Erfordernisse 
oder der Ueberschüsse zu sprechen wünschen, sich beim 
Vortrage des betreffenden Schulbezirkes melden mögen, 
wornach ich, wenn sich keiner der Herren zum Worte 
meldet, I h r  Stillschweigen als Zustimmung annehmen 
kann. (P ritrd u je  se — Zustimmung.)

A. Schulbezirk Adelsberg mit den Steuerbezirken 
Adelsberg, Feistriz, Scnosetsch und Wippach (obvelja 
brez razgovora —  wird ohne Debatte genehmigt).

B. Schulbezirk Tschernembl mit den Steuerbezirken 
M öttling und Tschernembl.

Poslanec Kramarič:
K akor sem že poprej hotel omeniti, navedeni so 

tukaj za M etliško šolo tr ije  učitelji s plačo po 600, 
po 500 in po 400 gld., nastavljena pa sta  samo dva. 
V to šolo hodi še čez 300 otrok, s katerim i ne m oreta 
dva učitelja  sha jati in  zato stavim  predlog, da se 
nastavi še en učitelj.

Poročevalec Desclimann:
T u je  v poročilu pom ota, k e r  so navedeni tr ije  

učitelji, v resnici pa  sta  samo dva in ena učiteljica, 
in  ta  ima 400 gld.

Poslanec Kramarič:
P a  učiteljice ni.

Poročevalec Desclimann:
N atečaj je  bil razpisan.
(Predlog gosp. K ram ariča se podpira —  der A n

trag  des H errn  Abg. K ram arič w ird  unterstützt.)

Negierungsrath Hozhehar:
E s  wurde anläßlich der Activirnng der neuen Schul

gesetze und bei der Feststellung und Vorlage der diesfäl- 
ligen Volksschnlpräliminarien zn der bereits früher be
standenen zwciklassigcn Knabenvolksschule in M öttling 
noch eine cinklassige Mädchenvolksschule hinzugefügt und 
auf Grund des Vorschlages des verstärkten Ortsschul- 
rathes der Gehalt der an dieser Mädchenschule anzustel
lenden Lehrerin mit 400 fl. festgestellt.

A uf G ru nd  dieser Feststellung ist vom Bezirksschnl- 
rathe der C oncurs zur Besetzung dieser M ädchenlehrstelle 
w iederholt ausgeschrieben worden. Diese Ausschreibung 
blieb jedoch erfolglos und es erübrigt nichts weiter, a ls  
diese Ausschreibung wieder zn erneuern oder aber A nstal
ten zn treffen, wodurch eine stärkere B ew erbung um  diese 
M ädchenlehrstelle hervorgerufen w ird . E in  M itte l, um 
eine stärkere Coneurrenz für diese n u r  m it 400 fl. dotirte 
Lehrstelle zu erzielen, besteht jedoch n u r in  der E rhöhung 
des diesbezüglichen G ehaltes, allenfalls in  der E rhöhung  
des G ehaltes von 400 auf 500 sl.

Berichterstatter Tcschmanu:
Bezüglich des R esolutionsan trages des H errn  Abge

ordneten K ram arič glaube ich int N am en des F inan z
ausschusses mich fü r denselben erklären zu sollen.

Ic h  habe n u r zu bemerken, daß sich in  der P ost 
N r. 36 ein Druckfehler eingeschlichen h a t , indem der 
Ueb erschuf; des Localschulfondes der Gemeinde D ragatusch 
1 fl. 91 kr. und nicht, ivie cs im  Berichte heißt, 1 fl. 
19 kr. beträgt.

(Potem  obveljata skupna svota šolskega okraja  
Črnom eljskega in resolucijski predlog  gosp. poslanca 
K ram ariča •— die Gesammtsumme des Schulbezirkes 
Tschernembl und der R eso lu tionsan trag  des H errn  Abge
ordneten K ram arič werden hierauf genehmigt.)



L andeshauptm ann:
C. Schulbezirk Gottschee umfaßt die Steuerbezirke 

Gottschee, Großlaschitz und Reifnitz.
Wünscht jemand das Wort?

Berichterstatter Deschmann:
Ich erlaube mir zu bemerken, daß der Finanzaus

schuß — wie die Herren dies auch aus dem Berichte er
sehen — das Präliminare der Schule in Mitterdorf Post- 
Nr. 47 in einer Beziehung richtig gestellt hat, und zwar 
dahin, daß er die Bchcizungskostcn dieser Schule von 
104 fl. auf 78 st. herabgesetzt hat, in Couformität mit 
einem Beschlusse, welcher schon im vorigen Jahre bezüg
lich dieser Schule gefaßt wurde, ohne daß ihm in dem 
Heuer vorgelegten Präliminare des Örtsschulrathes dieser 
Schule Rechnung getragen worden wäre.

I n  Beziehung aus die hier präliminirte Post hat 
jedoch dies gar keinen Einfluß, da diese Schule au den 
Normalschulfond nichts abführt, wie überhaupt in diesem 
Ja h re  bei auf Grund des Gesetzes vom 23. Dezember 
1874 eingetretener Aenderung in der Beitragsleistung des 
Normalschnlfondes die sachlichen Bedürfnisse der Schule 
und die Höhe derselben nicht von jener Bedeutung sind, 
wie dies im vorigen Ja h re  der F all war. Jedoch glaubte 
der Finanzausschuß die vorjährigen Positionen bezüglich 
derjenigen Brennholzkosten, welche ihm zu übertrieben 
schienen, auch heuer festhalten zn sollen, indem er es für 
seine Pflicht hielt, die Gemeinden davor wahren, daß an 
die Gemeindekasse nicht Ansprüche gestellt werden, welche 
den sachlichen Verhältnissen nicht entsprechen, w as aller- 
d ngs der F all wäre, wenn man derartige Ansätze nicht 
beanständen würde. Ich bitte daher den Herum Landes
hauptmann, diese Post besonders zur Abstimmung zu 
bringen.

A bg. B ra u n e:
Bezüglich der Ueberschüsse des Localschulfondes von 

Gottschee berühre ich, daß diese Ueberschüsse zum Theile 
von zwei Stiftungen, nemlich der Franz Cerny'schen und 
der Josef Braune'schen Stiftung, zum Theile von einer 
Steuerumlage, die sich die Gemeinde Gottschee vor meh
reren Jahren behufs Errichtung einer vierten Klasse an 
der Volksschule in Gottschee auferlegt hat, herrühren.

Künftighin wird nur der Betrag von 135 fl. aus 
den beiden Stiftungen dem Normalschulfonde zufließen, 
da es von der 2perz. Umlage auf die directen und der 
löperz. Zulage auf die indirecten Steuern, die sich die 
Gemeinde Gottschee freiwillig auferlegt hat, sein Abkom
men finden wird. S o  dürsten sich diese Ueberschüsse von 
572 fl. auf 135 st. herabmindern. Nachdem jetzt die Ge
meinden eine 8perzentige Umlage zu Schulzwecken tragen 
müssen, so können wir nicht verhalten werden, daß wir 
uns zur Aufbringung der restlichen Summe von 437 fl. 
außerdem noch einen 15pcrz. Zuschlag zu den indirecten 
und einen 2perzentigen zu den directen S teuern gefallen 
lassen sollen. Ich stelle daher den Antrag, daß die Summe 
von 572 st. auf 135 fl. reducirt werde.

(Predlog se ne podpira — Der Antrag wird nicht 
unterstützt.)

Landeshauptm ann:
Da der Antrag nicht die genügende Unterstützung ge

funden hat, so entfällt jede weitere Debatte.

Ohnehin kann die Frage, ob und inwieweit die Gie- 
bigkeiten der Gemeinden zu Schulzwecken, die schon vor 
dem Ja h re  1873 bestanden, fortzubestehen haben, nicht 
im Wege eines einfachen Beschlusses des h. Landtages 
geändert werden, weil diesbezüglich gesetzliche Bestimmun
gen wirksam sind. S o  lauge das Gesetz nicht geändert 
ist, können wir auch an diesen Positionen nichts ändern 
und ich erkläre damit auch die nichtgenügende Unter
stützung, die dieser Antrag im h. Hause gefunden hat.

Poslanec Pakiž:
Jaz  imam nekaj om eniti glede davkarskega okra ja  

R ibniškega. Tukaj je  nam reč več učiteljskih I služb 
vedno praznih, in sicer ena služba v Loškem  P o toku  
in druga služba v Sodrašici. V Sodrašici že ni dru- 
zega učitelja  3 ali 4 le ta , razvidno pa  je , da se m o ra  
denar vendar le plačevati v davkarsko blagajnico in 
otrok  je  gotovo toliko, da bi še tre tje g a  učitelja  po
trebovali. Jaz  to raj stavim  dva predloga:

Prvič, da naj se nastavi še en učitelj v Loškem 
Potoku  in Sodrašici, če p a  to ni mogoče, pa  naj se 
denar za ta  dva u č ite lja  več ne pobira. (Oba p red 
loga se podp irata  — Beide Anträge werden unterstützt.)

N egierungsrath  H ozhevar:
Belangend die zweite Lehrerstelle an der Volksschule 

in Laserbach ist solche mit 400 fl. systemisirt. Wegen 
der Besetzung dieser Lehrerstelle sind, wie sonst auch bei 
erledigten Lehrerstellen der F all ist, wiederholt Concurse 
ausgeschrieben worden und der Grund der Nichtbesetzung 
liegt wesentlich in dem Abgänge von Bewerbern. Hiebei 
bemerke ich, daß allerdings eine stärkere Bewerbung heran
gezogen werden könnte, wenn dieser M inimalgehalt von 
400 fl. erhöht werden möchte. E s  wird der Concurs 
neuerlich ausgeschrieben werden und w as im W irkungs
kreise der Schulbehörde zur Förderung der Concurrenz 
geschehen kann, wird gewiß auch erfolgen.

Belangend den zweiten Antrag, daß die aufrecht be
stehenden Leistungen, welche als Bestandtheil der Lehrer
dotationen anzusehen sind, während der Vacatur einer 
Lehrerstelle zu unterbleiben hätten, so muß ich auf den 
§ 82, Punkt 2 des Gesetzes vom 29. April 1873, L. G . 
B l. N r. 22, hinweisen, wornach die Jntercalarien für er
ledigte Lehrerstellen, soweit sie nicht den Erben eines ver
storbenen Directors, Oberlehrers oder Lehrers zufallen, 
oder durch die Remuneration des H ilfslehrers in An
spruch genommen sind, der Pensionskasse zuzufließen haben, 
woraus die Ruhegenüsse der pensionirten Lehrer und die 
Versorgungsgenüsse ihrer Witwen und Waisen gedeckt 
werden. E s erscheint daher der zweite Antrag gesetzlich 
nicht zulässig.

Poslanec Pakiž:
Jaz nimam zoper postavo prav nič, ali zoper to 

sem, da morajo eni kraji za druge skrbeti in plače
vati. 0e se skrbi za penzionsfond, zoper to gotovo 
nimam nič. Sem pa za to, da se nastavi učitelj, ali 
pa da se ne plačuje zastonj.

Poslanec dr. Bleiweis:
Slišali smo iz ust gospoda posl. Pakiža, da on 

ne nasprotuje postavi, ki odločuje, da se v kak za
klad steka interkalare. Ali gospod Pakiž nam je luč



prižgal, da jc ta postava vendar nekako napačna in 
zelo krivična. Res se mora vsaka občina zavzeti, da 
po tej postavi drugam  svoj denar daje, da drugo 
stran podpira, da to, kar ona da, ne ostane njej. 
Zato mislim, da, ker bo enakih primer dosti, bi treba 
bilo, da bi slavni deželni zbor delal na to, da se ta 
postava v tem razdelku premeni, da ne bodo občine 
denar dajale zato, da penzijo dobivajo drugi kraji. 
Če ostane to, da občina daje za u č ite lja  tudi ta
krat, kadar ga ni, naj vsaj to pride nji na korist. 
Zato naj bi se ta denar ne stekal v p enzijsk i za
klad, ampak v zaklad okrajnega šolskega sveta, (Lo- 
calschulfond) on naj disponira o tej zadevi in ta de
nar naj bo na korist tisti šoli, ki ga je zložila. Kar 
se prihrani na eni strani, naj pride tisti šoli na ko
rist, ki je denar dala. Predlagam tedaj nasvet, naj 
bi slavni deželni zbor sklenil, v eni prihodnjih sej 
dotično postavo še enkrat pregledati in ako se bo 
pokazalo, da je treba premeinbe, naj dotični paragraf 
se spremeni.

Mislim, da kaj tacega ne bo inkorektno, ali pa 
kaj tacega, česar še nikoli nismo doživeli. Doživeli 
smo že, da so se postave premenile v prvem, drugem 
ali tretjem letu potem, ko so bile sklenjene.

Landeshauptm ann:
W enn ich den H errn  Abg. Pakiž recht verstanden 

habe, so hat derselbe m it Rücksicht aus die A ufklärungen 
des H errn  R eg icrungsvertre ters seinen zweiten A ntrag  
zurückgezogen.

Poslanec Pakiž:
Da.

L andeshauptm ann:
W a s den A n trag  des H errn  Aba. D r . B leiw eis be

trifft, so betrachte ich ihn  a ls  einen selbstständigen A ntrag , 
und w ird  derselbe a ls  solcher behandelt werden müssen. 
Ic h  stelle zuerst die Unterstützungsfrage.

(Predlog se podpira — D e r  Antrag w ird unter
stützt.)

M it  Rücksicht auf den Zusatzantrag des H errn  B e 
richterstatters, betreffend die R edncirung der B eheizungs
kosten der Schule zu M itte rd o rf und die E rneuerung des 
diesbezüglichen vorjährigen Landtagsbeschlnsses möchte ich 
bemerken, daß dieser F a ll  —  wie aus dem Berichte zu 
ersehen —  bei einer R eihe von Schulen vorkommt, und 
ich frage den H errn  B erichterstatter, ob er seinen A ntrag  
nicht dahin  generalisiren w o lle , daß ich ihn  erst am 
Schlüße der V erhandlung  bezüglich aller int Berichte er
w ähnten Schulen  zu r Abstimmung bringe.

Berichterstatter Teschmanu:
Ic h  hätte diesen A ntrag  beim Bezirke Loitsch gestellt.

L andeshauptm ann:
Ic h  werde demnach den A ntrag  am  Schluffe der 

V erhandlung zur Abstimmung bringen.
Wünscht noch jemand das W o r t?

Berichterstatter Dcschmann:
Bezüglich des ersten A ntrages des H errn  A bgeord

neten P ak i; habe ich nichts zu bemerken und es kann

n u r der lebhafte Wunsch aller Abgeordneten sein, daß die 
ausgeschriebenen S tellen , sobald a ls  möglich zur Besetzung 
gelangen.

W a s  die Beschwerde des H errn  Abgeordneten P a k i; 
anbelangt, betreffend die Enthebung und A bführung der 
Jn te rc a la rie n  in  den Pensivnsfond, so ist das sicherlich 
eine H ärte  des Gesetzes, welche jedoch auch wieder n u r  
int Gesetzgcbungswege beseitigt werden kann.

E s  befinden sich nicht b los diese beiden Schulen in 
einer solchen Lage, w ir haben schon bezüglich einer ähn
lichen A bfuhr einer Schule bei der Gesammtsnmme der 
Abfuhren der Schulen  des Bezirkes Tscherncmbl votirt, 
die sich in  gleichen V erhältnissen befindet, nemlich jene 
in  Sem ic.

Diese hat zwei systemisirte Lehrerstellen, eine m it 
600  und eine mit 4 00  fl. G ehalt, und es hatte sich die 
Schulgemeinde bei der E rw eiterung  der Schule zu einer 
zweiklassigen bereit erklärt, auch den G ehalt des zweiten 
L ehrers aufzubringen. Auch hier ist die zweite Lehrer- 
stelle seit zwei J a h re n  nicht besetzt. Diese Gemeinde be
findet sich nun  in  der mißlichen Lage, daß sie den zwei
ten Lehrer entbehren m uß, sie soll aber auch noch 400  fl. 
zahlen und zw ar nicht in  den Normalschulfond, sondern 
in  den Pensionsfond. Außerdem befinden sich zwei obcr- 
krainer Schulgemeinden —  wenn ich nicht irre , T ra ta  
und Selzach —  in der gleichen Lage. D ies , meine H er
ren, sind gewiß abnorme Zustände, die durch das Gesetz 
geschaffen worden sind.

D e r Finanzausschuß hat dies alles sehr Wohl ein
gesehen, er w ar von der Unbilligkeit solcher Forderungen 
sehr w ohl überzeugt, allein er m ußte sich die gesetzlichen 
Bestim m ungen, w orauf jene Abfuhren gegründet sind, stets 
vor Augen halten.

D ie  eine ist enthalten int § 36, welcher lau tet (b e re  
lie s t:) „S o w eit das Gesetz oder ein V ertrag  n e b s t  d e r  
S c h u l g e m e i n d e  noch andere Personen  oder C orporatio - 
tteit zu Leistungen oder B eiträgen  fü r die sachlichen B e 
dürfnisse oder fü r das Diensteinkommen des Lehrpersonals 
einer Volksschule verpflichtet, sind so lche  V e r p f ls c b /  
t u n g e n  i m v o l l e n  U m f a n g e  a u f r e c h t  z u  e r h a l b e n / '

W enn sich also eine Schulgemeinde bei der Errich
tung der Schule oder bei der E rw eiterung  derselben zu 
gewissen B eiträgen  verpflichtet hat, so sind diese B eiträge 
nach dem Gesetze aufrecht zu erhalten und kann von den
selben nicht abgegangen werden.

W eiters ist maßgebend der letzte Absatz des § 33, 
welcher lau tet (b e re  — lie s t:)  „D ie E rrichtung und E r 
haltung  der Bürgerschulen ist eine gemeinsame Angele
genheit eines jeden Schulbezirkes, die der übrigen noth 
wendigen Volksschulen aber eine Angelegenheit der S ch u l
gemeinden, welche demnach alle sachlichen Bedürfnisse der
selben a ls  intet) die Bezüge des Lehrpersvnals zu bestrei
ten haben."

N u n  ist jetzt bezüglich der Bezüge des Lehrperso
n a ls  durch das Gesetz vom 23. Dezember 1874 eine 
Aenderung dahin eingetreten, daß der Normalschulfond 
die Bezüge der Lehrerschaft an  den einzelnen Volksschulen 
insoweit übernim m t, a ls  die Einkünfte der Localschulfonde, 
wozu jedenfalls diese fassionsmäßigen Gebigkeiten der 
Schulgem einden gehören, hiefür nicht ausreichen. S o w e it 
nun  diese fassionßmäßigen Giebigkeiten nicht erschöpft 
werden, soweit müssen sie zur D o tiru n g  der Lehrer ver
wendet werden. D a  aber der Normalschulfond nach dem 
Gesetze erforderlichenfalls alle G ehalte der Lehrer vor-
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schußweise zu bezahlen hat, so w urde die G ebarung in 
der A rt eingerichtet, daß der Normalschulfond alle Lehrer
gehalte in  sein P rä lim in a re  aufnim m t, dagegen aber auch 
die Ueberschüsse einzelner Localschulsonde, auf welche er 
nach dem Gesetze ein Recht hat, einzieht.

W as  den vom H errn  Abgeordneten Pakiz berührten 
F a l l  betrifft, so ist derselbe ebenfalls im Gesetze begrün
det und wie schon der H err R egierungsvertreter erklärt 
hat, bestimmt das Gesetz bezüglich des Pensionsfondes 
der Schullehrer ausdrücklich, daß die betreffenden G ü ltig 
keiten, insoferne eine Lehrerstelle nicht besetzt w ird , der 
Pensionsfondskasse zufließen müssen. E s  ist demnach eine 
Pflicht des h. L andtages, solche H ärten  des Gesetzes im 
geeigneten Wege aufzuheben. E s  ist gewiß das beste M it 
tel, um  Unzukömmlichkeiten einer gesetzlichen V erfügung 
ehebaldigst zu beseitigen, darin  geboten, daß ein schlech
tes Gesetz in  allen seinen Konsequenzen durchgeführt w ird, 
denn dann kommt m an ganz gewiß dazu, ein besseres zu 
schaffen.

E s  h a t H err D r .  B leiw eis einen A ntrag  gestellt, 
welcher a ls  selbstständiger A ntrag  zu betrachten ist. Ich  
stimme demselben in  seinem Wesen vollkommen bei, glaube 
jedoch, daß cs überflüssig sein w ird, denselben abgesondert 
zu begründen und in  V erhandlung zu nehmen, indem der 
Landcsausschuß in  diesen T agen  eine V orlage über den 
Obresa'schen A ntrag , betreffend die Aufhebung der G ie- 
bigkeiten der Schulgemeinden einbringen w ird. I n  dem 
bezüglichen E laborate  des Landcsausschusses w ird  auf die 
große Unbilligkeit hingewiesen, welcher nach den jetzt be
stehenden Gesetzen, namentlich nach § 36 des Gesetzes 
vom 29. Z (p ril" l8 7 3 , wornach diese Giebigkeiteu aufrecht 
zu erhalten sind, jene Schulgemeinden unterliegen, in  de
ren  Schulbezirke sich solche Lehrerpostcn befinden, für 
welche sie sich verpflichtet haben, etw as beizusteuern, wo 
jedoch diese Beisteuer wegen der V acatu r der Posten  an  
den Pensionsfond abgeführt werden m uß. Ich   ̂glaube, 
wenn der betreffende B ericht des Landesausschusses über 
den Obresa'schen A ntrag  eingebracht sein w ird, w ird dem 
Schulausschusse Gelegenheit geboten sein, die gesetzlichen 
M süm m ungen  der §§ 33 und 36, auf welchen eben diese 
H ärten des Gesetzes beruhen, in  nähere E rw ägung  zu 
ziehen und d iesfalls dem hohen Landtage die weiteren 
A nträge zu stellen. Ic h  würde daher glauben, daß H err 
D r .  B leiw eis geneigt sein werde, m it Rücksicht auf das 
von m ir Vorgebrachte seinen gestellten A ntrag  zurückzu
ziehen.

Landeshauptmann:
W ir schreiten nun  zur Abstimmung.
(Prvi predlog gosp. poslanca Pakiž-a obvelja — 

Der erste Antrag des Herrn Abgeordneten Pakiz wird 
angenommen.)

Da der Antrag des Herrn Abgeordneten Braune 
gegenstandslos geworden ist, so erübrigt mir nur noch 
den Antrag des Herrn Abgeordneten Dr. Bleiweis, falls 
er denselben nach dem Wunsche des Herrn Berichterstat
ters nicht zurückziehen sollte, zur Abstimmung zu bringen.

Der Antrag lautet (bere — liest:)
Slavni deželni zbor naj prevdarja § 82 deželne 

postave od 29. aprila 1. 1873., št. 22, v tem obziru: 
ali ni krivično, da interkalare po izpraznjenih učitelj
skih službah ljudskih šol se steka v penzijski zaklad, 
in ne v šolski zaklad tiste šolske občine, ki inter
kalare plačuje. '

Poslanec dr. Bleiweis:
Po zagotovilu gosp. poročevalca Deschmanna od

stopim od svojega predloga.
(Skupna svota za šolski okraj Kočevski s poprav

kom gosp. poročevalca glede šole v Sodrašici potem 
obvelja — Die Gesammtftmnne des Schulbezirkes Gott
schee sammt der Berichtigung des Herrn Berichterstatters 
rücksichtlich der Schule in Soderschitz wird hierauf ge
nehmigt.)

Landeshauptmann:
D. Schulbezirk Gurkfeld umfaßt die Steuerbezirke 

Gurkfcld, Landstraß, Nassenfuß und Ratschach; (obvelja 
brez razgovora — wird ohne Debatte angenommen).

E. Schulbezirk Krainburg mit den Steuerbezirken 
Bischoflack, Krainburg und Neumarktl (obvelja brez raz
govora — wird ohne Debatte angenommen).

F. Schulbezirk Umgebung Laibach mit den Steuer
bezirken Laibach und Oberlaibach (obvelja brez razgo 
vora — wird ohne Debatte angenommen).

G. Schulbezirk Littai mit den Steuerbezirken Littar 
und Sittich (obvelja brez razgovora — wird ohne De
batte genehmigt).

H. Schulbezirk Loitsch-Planina mit den Steuerbezir
ken Jdria, Laas und Planina.

Wünscht jemand das Wort?

Abg. Obresa:
Ic h  erlaube m ir hier zu bemerken, daß un ter P o s t 

155 bei der Schule Zirkuitz ein B e trag  per 292 fl. a ls  
Ueberschuß des Localschulfondes eingestellt erscheint. Nach
dem aber bei dieser Schule sowohl die G ehalte der Lehrer, 
a ls  auch überhaupt alle A uslagen fü r die Schule durch eine 
C om m unalum lage der laufenden S teu e rn  gedeckt werden 
müssen, da dieselbe sonst gar keine althergebrachten E in 
nahm en hat und m ir somit dieser Ueberschuß des L ocal
schulfondes bei dem Umstande, a ls  ja  alle E innahm en 
dieser Schule durch Schulum lage ausgebracht werden 
müssen, nicht gerechtfertigt erscheint, so bitte ich den H errn  
B erichterstatter m ir darüber A ufklärung zu geben, woher 
diese 292 fl. kommen.

Berichterstatter Deschmaan:
D ie A ufklärung liegt im § 36 des Gesetzes vom 

29. A p ril 1873, L. G . B l . N r . 21 , welcher sagt (b e re  
l ie s t :) „ S o  weit das Gesetz oder ein V ertrag  nebst der 
Schulgemeinde noch andere Personen oder C orporationen  
zu Leistungen oder B eiträgen  fü r die sachlichen B ed ü rf
nisse oder fü r das Dieusteinkommen des Lehrpersonals 
einer Volksschule verpflichtet, sind solche Verpflichtungen 
im vollen Umfange aufrecht zu erhalten ." N u n  hat die 
Gemeinde Zirkuitz wahrscheinlich dam als, —  der S a c h 
verhalt ist m ir nicht ganz bekannt, —  a ls  es sich um  die 
G ründung, beziehungsweise um  die E rw eiterung  dieser 
Schule gehandelt hat, gesagt, ich bringe das Diensteinkom
men des Schullehrers dadurch auf, daß ich dasselbe ver- 
hältu ißm äßig  auf die Grundbesitzer vertheile oder dadurch, 
daß ich dasselbe auf die Gemeindekasse übernehme.

In  der nemlichen Lage wie die zirknitzer Schule 
befinden sich auch noch andere Schulen, wie z. B. die 
Schule in Gottschee. Auch diese Gemeinde erhebt gemäß 
der von ihr übernommenen Verpflichtung eine 2perzentige 
Umlage zu den directen und eine löperzentige zu den in-



bircctcn Stenern, zum Theil für die Deckung des Lehrer- 
gehaltes, zum Theil für die sachlichen Bedürfnisse ihrer 
Schule, und es sind alle diese Verpflichtungen der G e
meinden durch das Gesetz aufrecht erhalten worden. E s  
müssen demnach diese Beträge in das bezügliche P rä li
minare der einzelnen Schulen eingestellt werden. Jeden
falls wird es Sache des hohen Landtages sein, bei der 
Berathung des vom Herrn Abg. Obresa gestellten Antra
ges in Erwägung zu ziehen, ob darin nicht eine große 
Härte gerade für solche Gemeinden liege, daß sie einer
seits durch die von ihnen selbst beschlossenen Umlagen 
ans die direkten Steuern, anderseits auch noch mittelst 
der Landesschulumlage aus die direkten Steuern, welche 
letztere dem Normalschulsonde zufließt, für die Lehrer- 
gehalte in doppelter Weise in Anspruch genommen werden.

Bezüglich dieser Schule habe ich noch zu bemerken, 
daß, wie ans Seite  2 des Berichtes ersichtlich ist, der 
Finanzausschuß sich veranlaßt gefunden hat, auch hier 
die von der Schulgemeinde perhorrescirte Abfuhr eines 
Ueberschnsses des Localfondes an den Normalschulfond ge
genüber den Ansätzen des Ortsschnlrathes aufrecht zu er
halten, ja noch um einen Betrag zu erhöhen.

Nach dem vom Rechnungsdepartement richtiggestell
ten Prälim inare bezifferte sich die Abfuhr für den N or
malschulfond auf 212 fl. N un hat der Finanzausschuß 
ersehen, daß der Ortsschulrath dem vorjährigen Land
tagsbeschlusse nicht nachgekommen ist, sondern an Behei- 
zungskostcn, wie früher, für zwei Schulzimmer 150 fl. 
eingestellt hat. D er Finanzausschuß glaubte daher bezüg
lich dieser sachlichen Bedürfnisse der zirknitzer Schule auf 
den vorjährigen Beschluß des hohen Landtages zurück
gehen und nur insofern dieselbe etwas günstiger stellen 
zu sollen, daß er für die Beheizungskosten statt der vor
jährigen 30 fl. diesmal 80 fl. eingestellt hat, womit die 
Schule ihr Auskommen finden dürfte, demnach auch sich 
der vom Rechnungsdepartement blos mit 212 fl. veran
schlagte Ueberschnß des Loealschnlfondes um 80 fl. erhöht.

A bg. O bresa:
I n  der Hoffnung, daß mein Gesetzesantrag acceptirt 

wird, w ill ich vorläufig den Gegenstand fallen lassen.
Für die Beheizung, Beleuchtung und Reinigung der 

Schule in Zirknitz erscheint hier ein Betrag von 80 fl. 
statt der geforderten 150 ft. eingestellt. Wenn man be
denkt, daß zwei große Schulzimmer geheizt werden müssen, 
in deren jedem 150 Schüler Platz haben, daß ans die
sem Betrage Holz und andere Regiekosten bestritten wer
den müssen, so erscheint der geforderte Betrag von 150 fl. 
nicht zu hoch gegriffen. B ei dem Umstande aber, als im 
Vorjahre zu diesem Zwecke für die Schule in Zirknitz 
nur 30 fl. bewilligt worden sind und mir nicht bekannt 
ist, warum heuer der Finanzausschuß die Sum m e von 
80 fl. a ls richtig betrachtet, so stelle ich den Antrag, daß 
man dieser Schule die Sum m e von 50 fl., welche vori
ges Jahr ihr entzogen worden ist, heuer nachtrage.

L andeshauptm ann:
Dieser Antrag ist wohl nicht zulässig, da wir ge

genwärtig das Prälim inare pro 1876 berathen, jenes pro 
1874 aber nicht mehr ändern können; übrigens muß ich 
auch bemerken, daß man bei der Erledigung des Rech
nungsabschlusses pro 1874 auf die definitive Passirung 
des Heizkostenbeitrages wird zurückzukommen haben.

A bg. Obresa:
Nach dieser Aufklärung ziehe ich meinen Antrag 

zurück.
Berichterstatter Deschmann:

Bezüglich der Anfrage des Herrn Abg. Obresa, 
warum der Finanzausschuß heuer 50 sl. für die Behei
zung der Schule in Zirknitz mehr bewilligt hat, wie im 
Vorjahre, glaube ich doch eine Antwort geben zu sollen.

D er Finanzausschuß muß darauf dringen, daß in den 
Prälim inarien alle Posten, welche von Ortsschulräthen ein
gestellt werden, begründet seien. I m  Vorjahre war hier der 
Betrag von 150 fl. für die Beheizung und Reinigung  
der Schule ohne weitere Begründung eingestellt worden. 
N un hat der Finanzausschuß aus früheren Acten ersehen, 
daß die Schule einen eigenen W ald (šolski gozd) besitze, 
aus welchem einige Tannen zum Nutzen der Schule ver
kauft wurden. Dieser šolski gozd ist bei der Prälim ini- 
rung ganz verschwiegen worden, weswegen der Finanz
ausschuß glaubte, für die Beheizung nur einen Betrag  
von 30 fl. einstellen zu sollen. Heuer aber hat es im be
treffenden Prälim inare geheißen, wir haben allerdings 
einen W ald für die Schule, allein wenn wir aus diesem 
entfernten Walde das Holz beziehen wollten, so kommt 
es uns so hoch zu stehen, a ls wenn wir es hier kaufen.

M it Bezug auf diese Begründung dachte nun- der 
Finanzausschuß, sei es billig, heuer eine höhere Sum m e 
einzustellen.

(Skupna svota  šo lskega  okraja L ogaško-P lanin- 
slcega obvelja •—  die Gesammtsumme des Schulbezirkes 
Loitsch-Planina wird genehmigt.)

Landeshauptm ann:
I. Schulbezirk Radmannsdorf mit den Steuerbezir

ken Kronau und Radmannsdorf (obvelja brez razgovora  
—  wird ohne Debatte angenommen).

K. Schulbezirk Rudolfswerth mit den Steuerbezir- 
ken Rudolfswerth, Seisenberg und Treffen.

Wünscht jemand das W ort?

A bg. Schaffer:
Für die Schule in Treffen sind zwei Lehrer bean

tragt mit 500 und 400 fl., allein für den zweiten Leh
rerposten mit 400 fl. hat sich trotz wiederholt ausge
schriebener Concurrenz bis jetzt noch kein Competent ge
meldet. D a  jedoch beim notorischen M angel an Lehrern 
auch für die Zukunft keine Aussicht vorhanden ist, daß 
diese S telle  besetzt werden könnte, und dadurch für die 
Schulkinder ein großer Nachtheil erwächst, so erlaube ich 
mir den Antrag zu stellen, daß für die Schule Treffen 
statt eines Lehrers eine Lehrerin beantragt werden würde, 
indem dadurch auch für den Unterricht in den weiblichen 
Handarbeiten gesorgt wäre.

Landeshauptm ann:
Diesen Antrag kann ich in dieser Fassung nicht zur 

Abstimmung bringen, indem der Landtag nicht beschließen 
kann, daß statt eines Lehrers eine Lehrerin bestellt werde, 
sondern der h. Landtag kann nur den Wunsch aussprc- 
chen, es möge die kompetente Behörde dahin wirken, daß 
in dieser Beziehung Abhilfe geschaffen werde.



Abg. Schaffer:
Ich bin mit dieser Formulirung meines Antrages 

vollkommen einverstanden.

Landeshaaptmaml:
Ich stelle die Unterstützungsfrage. (Predlog se pod

p ira in potrdi isto tako skupna svota novomeškega 
šolskega okraja —  D er Antrag wird unterstützt und 
nebst der Gesammtsumme des Schulbezirkes Rudolfswerth 
angenommen.)

L. Schulbezirk S tein  mit den Steuerbezirken Egg 
und Stein.

Wünscht jemand der Herren Abgeordneten das W o rt?

Poslanec Toman:
Prosim  gospoda poročevalca razjasnila, od kodi 

znesek tek  213 gld. 66 kr. pod štev. 207 „Moravska 
šola“ kot donesek okrajnega šolskega zaklada?

Berichterstatter Deschmarm:
Nach der vom Orlsschulralhe gege

benen Specification beträgt die Bedeckung 
für die Ortsschule in Moräutsch an M ark
standgeldern in der Ortschaft Moräutsch 31 ft. 50 kr.

an von den eingeschulten Gemeinden 
nach dem Steuergulden gezahlten B ei
trägen .............................................. - 310 „ 33 „

Summe der Bedeckung . . 341 fl. 83 kr.
Diesem gegenüber gehalten, bilden die sachlichen B e

dürfnisse einen Gesammtbetrag von 128 fl. 17 kr., wor
aus sich ein Ueberschuß des Localschulfondes von 213 fl. 
66 kr. ergibt.

Poslanec Toman:
Jaz  sem mislil, da ta  znesek izvira iz tistih  do

hodkov, ka tere  je  nekdaj učitelj ko t organist imel.
(Skupna svota Kam niškega šolskega okraja ob

velja — Die Gesammtsumme des Schulbezirkes S tein  
wird angenommen.)

Landeshauptmann:
Ich bringe nunmehr den ersten Hauptabschnitt des 

Erfordernisses:
I. „Activitätsbezüge des Lehrpersonales" in dem vom 

Herrn Berichterstatter richtig gestellten Betrage von 
139,302 fl. 27 kr. zur Abstimmung. (Obvelja — An
genommen.)

Weiters bringe ich die zwei vom Berichterstatter im 
Namen des Ausschusses gestellten und auf Seite 2 und 3 
des Berichtes näher begründeten Anträge zur Abstim
mung.

Der erste dieser Anträge ist im 5. alinea Seite 2 
des Ausschußberichtes enthalten und bezweckt die Erneue
rung der schon im Vorjahre vom hohen Landtage be
schlossenen Resolution, bei der Feststellung der Volks- 
fchul-Präliminaricn auf Herabminderung der bei mehre
ren Volksschulen vorkommenden überspannten Ziffern
ansätze für die Beheizungskosten hinzuwirken.

D er zweite Antrag ist im 10. alinea Seite 3 des 
Berichtes enthalten und bezweckt die grundbücherliche S i 
cherstellung der Widmung bezüglich der Schulgebäude in

Töplitz-Sagor und die Ueberwachung der Beistellung der 
sachlichen Sckmlerfordernisse seitens der Gewerkschaft. 
(Oba predloga obveljata —  Beide Anträge werden an
genommen.)

W ir kommen in der Specialdebatte nun zum Ab
schnitte :

II. „Remunerationen und Aushilfen." Wünscht je
mand das W ort? (Obvelja brez razgovora — W ird 
ohne Debatte angenommen.)

Zugleich bringe ich den letzten Absatz des zweiten 
Ausschußantrages zur Abstimmung. (Obvelja — Ange
nommen.)

III. „Verschiedene Ausgaben." (Obvelja brez raz 
govora — W ird ohne Debatte angenommen.)

IV. „Pensionen der Lehrer." (Obvelja brez razgo
vora —  W ird ohne Debatte angenommen.)

V. „Pensionen für die Lehrerswitwen. (Obvelja 
brez razgovora — W ird ohne Debatte angenommen.)

VI. „Gnadengaben." (Obvelja b rez razgovora —  
W ird ohne Debatte angenommen.)

V II. „Beiträge zu Neubauten vou Schulhäusern." 
(Obvelja b rez razgovora —  W ird ohne Debatte ange
nommen.)

Som it erscheint die Gesamintsumme des Erforder
nisses von 148,304 fl. 27 kr. angenommen.

W ir kommen nunmehr zur Prülim iuirung der B e
deckung.

V III. „Activinteressen." (Obvelja b rez razgovora 
—  W ird ohne Debatte angenommen.)

IX . „Beiträge."

Berichterstatter Deschmann:
Ich erlaube mir zu bemerken, daß hier unter Post 5 

zum ersten male die gesetzlichen Beiträge von Verlasseu- 
schaften gemäß des im Vorjahre beschlossenen Gesetzes 
prälim inirt erscheinen. D a  man bei dem Umstande, als 
dieses Gesetz erst in diesem Jah re  in Wirksamkeit getre
ten ist, noch keine Erfahrungen über die eigentliche Höhe 
der Beiträge von Verlassenschasten gemacht hat, so glaubte 
der Finanzausschuß nur die mäßige Ziffer von 5000 fl. 
in der Bedeckung des Normalschulfondes aus diesem T i
tel einstellen zu sollen.

(IX. „D oneski.“ Obvelja —  IX . „Beiträge." W ird 
angenommen.)

X. Vermächtnisse und Geschenke." (Obvelja brez 
razgovora —  W ird ohne Debatte angenommen.)

XI. „Verschiedene Einnahmen." (Obvelja brez ra z 
govora — W ird ohne Debatte angenommen.)

X II. „Staatszuschuß."
D a diese Post gemäß dem Reichsvolksschulgesetze 

vom 24. M ai 1869 eine feste Position ist, so entfällt 
über diesen Betrag die Abstimmung.

Ich  constatire nunmehr, daß 
das Norm alschulfonds-Prälim inare 
pro 1876 mit der Bedeckung pr. . 33,343 fl. 93 kr.
mit dem Erfordernisse p r...............  148,304 „ 2 7  „
und mit dem Abgänge p r.................  114,960 fl. 34 kr.
genehmiget und hiemit der Ausschnßantrag I  angenom
men erscheint.

Nunmehr bringe ich den Antrag I I  des F inanz
ausschusses in die Debatte.



Abg. Obresa:
Ich  erlaube m ir hier zu bemerken, daß in der R u 

brik IV  des Erfordernisses „Pensionen der Lehrer" 447 fl. 
eingestellt erscheinen. Ich  erw arte, daß dieser B e trag  aus 
dem Lehrerpensionsfonde, nicht aber an s  dem N orm al- 
schulfonde gedeckt w ird, und bitte nun  den H errn  Bericht
erstatter, m ir darüber, w arum  dieser B etrag  aus dem 
Normalschnlfvnde zu bedecken ist, A ufklärung zu geben.

Landeshauptm ann:
Eine Debatte über dieses E rforderniß  ist zw ar nicht 

mehr am Platze, nachdem diese Rubrik schon erledigt er
scheint, aber ich überlasse es dem H errn  Berichterstatter, 
die naheliegende Aufklärung zu geben.

Berichterstatter Deschmann:
D ie Aufklärung liegt im  § 85 des Gesetzes vom 

29. A pril 1873, L. G . B l. N r. 22 , welcher bestimmt: 
„Pensionen, welche M itg liedern  des Lehrstandes oder den 
Hinterbliebenen desselben schon jetzt gebühren, müssen von 
den bisher zu ihrer Bestreitung Verpflichteten auch fer
nerhin bezahlt werden."

A ls dieses Gesetz in  Wirksamkeit getreten ist, w aren 
diese Pensionen fü r die Lehrer S tu p a r  und M arg re ite r 
auf den Normalschulfoud gewiesen, folglich sind sie auch 
w eiterhin aus dem Nvrmalschulfonde zu leisten.

Abg. D r. ti. Schrey:
Ich  möchte m ir erlauben, zum P un k te , welcher die 

Bezifferung des Zuschlages fü r die directen S teu e rn  be
trifft, einen A ntrag  zu stellen.

E s  ist nemlich in der Bedeckungsrubrik die S te u e r
basis m i t .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 .105 ,649  fl. —  kr.
angenommen, davon ist die S teu e r- 
vorschreibung des Stadtbezirkes L a i
bach m i t .............................. ...  . 138 ,717  „ —  „
abgezogen, so daß die eigentliche
S teuerbasis m i t ..........................  966 ,932  fl. —  kr.
festgestellt erscheint, wovon jedoch er
fahrungsgem äß aus deni T ite l der 
G rundsteuerüberbürdung die zur Ab
schreibung kommende T angente von 55 ,638  „ —  „ 
in  w eitern Abzug zu bringen w äre.

Diese Z iffer scheint m ir zu gering zu sein.
D ie au s  dein T ite l der G rundsteuerüberbürdung, der 

Steuernachlässe bei Elementarereignissen und aus dem 
T ite l der Uneinbringlichkeit sich ergebenden Abgänge be
laufen sich auf eilte höhere S u m m e , a ls  sie hier ange
nommen w orden ist.

D er F inanzausschuß hat diese Z iffer auf G rund  eines 
in  dem letzten Rechenschaftsberichte enthaltenen Ausweises 
über die Steuerabschreibungen pro 1873 aufgenommen. 
Allein später h a t sich der Finanzausschuß im  Laufe seiner 
V erhandlungen, wo cs sich um die Bedeckung des E rfo r
dernisses des Landesfondes und des G rundeutlastungs- 
fondes handelte, direct an die cvmpetente B ehörde gewendet 
und einen A usw eis vom Rechuungsdepartement erhalten, 
dem zufolge sich ergibt, daß sich die S teuerabgänge aus 
dem T ite l der G rundsteuerüberbürdung sammt den S te u e r
nachlässen aus dem T ite l der Elementarbeschädigungen 
und den Abgängen wegen Uneinbringlichkeit nach Abzug

des auf den außerordentlichen Zuschlag entfallenden B e 
trag es fü r die J a h re  1 8 7 2 , 1873 und 1874 auf die
S um m e v o n .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  227 ,515  fl. —  kr.
m ith in  der Durchschnitt fü r ein J a h r
a u f ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  75 ,838  „ —  „
beläuft.

A uf G ru nd  dieser amtlichen D aten  hat der F inanz
ausschuß sowohl beim P rä lim in a re  des G rundeutlastungs- 
fondes a ls  auch des Landesfondes die Z iffer von 75,838  fl. 
a ls  jene Z iffer festgestellt, welche a ls  Abgang der directen 
S te u e rn  sowohl au s  dem T ite l der Ueberbürdung a ls  auch 
au s  dem T ite l der elementaren Beschädigungen und der 
Uneinbringlichkeit in  Abzug zu bringen ist.

Ich  glaube, daß umsomehr auch bei V o tiruug  des 
Zuschlages für den Normalschulfoud die gleiche Z iffer zur 
G rundlage gelegt werden m uß, weil eben die N o rm al
schulfondsumlage in  den directen S te u e rn  ihre Deckung 
zu finden hat.

Um Gleichheit in  der Um legung herzustellen und die 
richtige Z iffer der Steuerabschreibung zum Ausdrucke zu 
b rin g e n , beantrage ich , daß von der S teuerbasis p r.

966 ,932  ft. —  kr.
au s  dem T ite l der G rundsteuerüber- 
bürduug, der Steuernachlässe für 
Elementarbeschädigungen und der 
Uneinbringlichkeit die alljährlich zur 
Abschreibung kommende T angente Pr. 75 ,838  „ —  „
in  Abzug zu bringen ist, so daß eine
S teuerbasis v o n ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  891 ,09 4  fl. —  kr.
verbleibt, von welcher eine 1 4 %
Schulum lage zu veranschlagen w äre
m it dem E rtrage  v o n ...................  124 ,753  „ 16 „
sonach m it Rücksicht auf das E rfo r
derniß P r .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...  . 114 ,960  „ 34 „
ein Ueberschuß v o n .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9 ,792  fl. 82 kr.
sich erg ib t, welcher zur Deckung der möglichen A usfälle 
an  den p rä lim in irten  E innahm en der O rtsschulfondsüber
schüsse zu verwenden ist.

Berichterstatter Deschmann:
Ich  accomodire mich N am ens des Finanzausschusses 

dem A ntrage des H errn  Abg. D r . v. S ch rey , indem es 
wünschenswerth ist, daß C onform ität in den A nträgen 
des Finanzausschusses bezüglich der S teuerbasis herrsche. E s  
würde sich nach seinen A usführungen  der anzuhoffende 
Ueberschuß um  circa 3000  fl. gegenüber dem Ausätze des 
Finanzausschusses herabm indern. E s  w ird sich selbst w ah r
scheinlich Herausstellen, daß ein T he il des angehofften 
Ueberschusses dem Normalschulfonde gar nicht zufließen 
w ird, indem die E intreibung der Localschulfondsüberschüsse 
sehr spät und n u r im  Executionswege zur D urchführung 
gelangen w ird ; dagegen ist nothw endig, fü r die D o tiru ng  
des Normalschulfondes S o rg e  zu tragen, da derselbe m it 
den erforderlichen G eldm itteln versehen sein m uß, um  die 
Lehrergehalte rechtzeitig auszahlen zu können. E s  w ird 
daher durch eine etw as höhere Schulum lage, a ls  selbst 
der p rä lim in irte  Abgang erheischt, n u r  einer möglichen 
Verlegenheit des Normalschulfondes vorgebeugt.

L andeshauptm ann:
Ich  constatire, daß der H err B erichterstatter sich im 

N am en des Ausschusses der vom Abgeordneten H errn  
D r . v. Schrey gegebenen Berechnung der dem A ntrage I I



zu G runde liegenden S teu e rb asis , beziehungsweise des 
voraussichtlichen E rfolges der beantragten  1 4 %  S chul- 
umlage accomodirt h a t ;  daß aber eine Aenderung zum 
Ausschuß antrage I I  selbst nicht vorgebracht wurde.

Ich  bringe also den Ausschußantrag I I  (b e re  —  liest) 
zu r Abstimmung.

(P o tem  obvelja jo  odsekovi p red lo g i v d ru g e m  in 
celo  poročilo  v t r e t je m  b ra n ji —  H ierauf werden die 
A usschußanträge in zweiter und der ganze Bericht in 
d ritter Lesung angenommen).

7. Vtemeljevaiije predloga poslanca 
gosp. dr. Roberta žl. Schrey - a za 
povišanje plač učiteljic na ljudskih 
in mestnih šolah.

(P rilo g a  29.)

7. Begründung des A ntrages des Abgeordne
ten H errn  D r. R obert v. Schrey, betreffend 
die E rhöhung der Bezüge des weiblichen 
Lehrpersonals an Volks- und Bürgerschulen.

(B eilage 29.)

Abg. Dr. u. Schrey:
Nach § 2 9  des Gesetzes vom 29. A pril 1873, L .-G .-B . 

N r. 22, sind die Bezüge des weiblichen Lehrpersonales n u r 
m it 8 0 %  jener Z iffern  n o rm ir t , welche unter gleichen 
V erhältnissen auf M än n er entfallen w ürden. Nach diesem 
A usm aße betragen die m inim alen G ehalte in der L andes
hauptstadt und an  Bürgerschulen fü r die O berlehrerinnen 
4 80  fl., in  den übrigen Gemeinden 320  fl., fü r die U nter- 
lehrerinnen in  der S ta d t  360 fl. und am Lande 204  fl. 
E ine E rhöhung dieser mindesten B eträge kann von der 
Landesschulbehörde n u r in  jenen F ällen  beschlossen w er
den , wo diejenigen, welche zur E rhaltung  der Schule 
verpflichtet sind, einen Vorschlag dahin erstatten. D aß  
diese geringen Bezüge fü r diejenigen Frauenspersonen, 
welche sich dem Lehrfache widmen, nicht einladend sind, 
liegt auf der H and. D ie s  ist um  so bedauerlicher, a ls  
auch der K reis der männlichen B ew erber um  Lehrerposten, 
welche bei uns nicht besonders hoch dotirt sind, ein kleiner 
is t, und eben der Lehrerm angel ist Ursache dessen, daß 
d as  vom hohen Landtage beschlossene Gesetz über die E r 
richtung und V erm ehrung der Volksschulen nicht zur 
vollsten G eltung gelangen und daß die V erbreitung des 
U nterrichtes und F örderung  der Volksschulbildung nicht 
in  jenem M aß e  zur T h a t werden kann, wie es in  der 
In te n tio n  des Gesetzes und in  den Bedürfnissen der Z e it
verhältnisse liegt.

E ine theiiweise Abhilfe könnte nach meiner Anschau
ung der von m ir eingebrachte Gesetzentwurf bieten, weil 
im  F alle einer bessern D o tiru ng  der G ehalte der Lehre
rinnen  nicht zu zweifeln ist, daß B ew erberinnen um  va- 
cante Lehrerposten sich finden werden und daß deshalb, 
namentlich in  solchen Fällen , wo andere B ew erber nicht 
vorhanden sind, auf weibliche Competentinnen reflectirt 
werden könnte, wodurch der nicht unwesentliche V ortheil 
erzielt werden würde, daß die E rtheilung  besonderer R e- 
nulnerationen fü r den Unterricht in  weiblichen H andarbeiten 
entfiele.

Ich  glaube aber auch, daß durch die Gleichstellung 
der G ehalte der Lehrerinnen m it denen der Lehrer einem 
Gebote der Billigkeit und Gerechtigkeit genügegeleistet 
Werde, indem die Anforderungen, welche an die Leistun
gen des weiblichen Lehrpersonals gestellt werden, keine 
geringern sind, a ls  jene, welche von den Lehrern ver
la n g t werden, sondern vielmehr von ihnen neben dem 
Unterrichte in  den vorgeschriebenen Gegenständen noch die 
E rtheilung  des Unterrichtes in den weiblichen H andarbei
ten und der H aushaltungskunde gefordert w ird. Auch 
sind Leistungen des weiblichen Lehrpersonals e rfah rungs
gemäß ganz befriedigend und nicht n u r  jenen des m änn
lichen Lehrpersonals ganz gleich, sondern, indem die Leh
rerinnen ihrem natürlichen B erufe zufolge den K indern 
näher stehen, gerade in dem Elem entarunterrichte oft er
sprießlicher.

D ie  mögliche Einw endung, daß die Lehrerinnen ge
ringere Bedürfnisse a ls  die Lehrer haben, kann hier nicht 
in s  Gewicht fallen, weil einerseits den M aßstab  der E n t
lohnung nicht das B edürfn iß , sondern die Leistung bie
ten soll und andererseits nicht zu verkennen ist, daß ge
rade in  conventioneller Beziehung für die W ohnung und 
Kleidung an die Lehrerinnen größere A nforderungen ge
stellt werden, a ls  an  das männliche Lehrpersonale. Anch 
ist es nicht im Interesse des Schuldienstes gelegen, die 
Lehrerinnen an eine Nebenbeschäftigung zu verweisen; ich 
halte es vielmehr fü r den Schuldienst und den B e ru f  
der Lehrerinnen ersprießlicher, wenn ihnen genug freie 
Z e it zur didaktischen A usbildung offen steht.

Uebrigcns ist der G ehalt der Lehrerinnen überhaupt, wie 
ich früher anzuführen die E hre hatte, so gering bemessen, 
daß selbst eine Lehrerin  auf dem Lande unmöglich alle 
Bedürfnisse, wie W ohnung, N ah rung , Kleidung u. s. w ., 
befriedigen kann, zumal nach dem Schulgesetze auf dem
selben noch einige Abzüge haften. D aß  in der L andes
hauptstadt die Bedürstlisse fü r W ohnung und K leidung 
noch gesteigert werden, brauche ich nicht anzuführen.

A us diesen G ründen  haben sich auch die Landtage 
verschiedener K ronländer, wie O ber- und Niederösterreich, 
Schlesien, G alizien, .Bukow ina, S teierm ark , K ärn ten  be
stimmt gefunden, entweder eine Gleichstellung der G ehalte 
der Lehrerinnen m it denen der Lehrer oder eine E rh ö 
hung derselben eintreten zu lassen. E s  ist also die E rh ö 
hung der Bezüge der Lehrerinnen mit Rücksicht auf diese 
Präcedenzfälle nicht n u r  im Interesse der wünschenswer- 
then Beseitigung der Ungleichheit der m ateriellen S te llu n g  
derselben, sondern auch deshalb nothwendig, weil es gilt, 
dem Lande tüchtige Lehrerinnen zu erhalten.

Ic h  muß auch noch darauf Hinweisen, daß die Leh- 
rerinnen-B ildungsansta lt, welche dem S ta a te  einen nicht 
unbedeutenden Kostenaufwand verursacht, erst dann zu 
ih rer w ahren B edeutung gelangen w ird, wenn durch ent
sprechende D o tiru ng  der G ehalte Anregung geschaffen 
werde, daß sich Candidatinnen dem Lehrfache' widmen 
und ausbilden.

M ir  w ar n u r  der eine Umstand zweifelhaft, ob viel
leicht die G ehaltsregulirung  sich nicht blos auf die Leh
rerinnen der Volksschule und der Landgemeinden zu be
schränken hat, indem die Bezüge der Lehrerinnen in der 
Landeshauptstadt sowie auch an den Bürgerschulen, welche 
voraussichtlich n u r in  den größeren S tä d te n  des Landes 
activirt werden, derart systemisirt sind, daß dam it leicht 
das Auskommen gefunden werden kann. Ic h  habe jedoch



auch diese G ehalte in meinen Gesetzesantrag einbezogen-, 
indem ich voraussetzte, daß, falls die Ueberweisung dieses 
meines A ntrages an  einen Ausschuß beschlossen wird, 
derselbe dieser S e ite  des A ntrages eine besondere A uf
merksamkeit zu widmen haben w ird.

Z um  Schlüsse kann ich nicht um hin, noch besonders 
darauf hinzuweisen, daß durch diese G ehaltsregulirung  
dermalen dem Normalschulfonde keine nennenswerthe 
M ehrbelastung erwachsen w ird. B is  jetzt sind n u r zwei 
Lehrerinnen auf dem Laude angestellt worden, obwohl 
seit A ctivirung der L ehrerinnen-B ildungsanstalt schon viele 
Candidatinnen den vorgeschriebenen C u rs  absolvirt und 
obwohl mehrere Gemeinden, wie Nassenfuß, Ratschach, 
Altenmarkt und Treffen den Wunsch nach Besetzung der 
Lehrerpostcu durch Lehrerinnen ausgesprochen haben. D er 
Gegenstand- ist einer reiflichen E rw ägung werth und ich 
schließe mit der B itte , daß mein A ntrag  dein S chu laus- 
schusse zur B era thung  und Berichterstattung zugewiesen 
werde. (Spi-ejeto  —  Angenommen.)

8. Poročilo deželnega odbora o zbolj
šanji vpokojnine ljudskega učitelja 
Alojzija Skraber-ja.

(P rilo g a  28 .)

Seja se konča ob 30. minuti čez 1.

8. Bericht des Landesausschusses wegen P en - 
sionserhöhnug des Volksschnllehrers A lois 
Skraber.

(B eilage 28.)
(Poročilo  se  n e  b e re  in izroči se  finančnem u od 

sek u  —  V on der Verlesung des Berichtes w ird U m 
gang genommen und w ird  derselbe dem Finanzausschüsse 
zugewiesen.)

Poslanec Murnik:
K e r je  že  pozno in se  je  p o k aza la  p o tre b a , da  

m o ra  im eti d eželn i o dbor ob 4. u r i  sejo  in  k e r  im a 
tu d i odsek  za  poročilo  o delov an ji d eže ln ega  o dbora  
d an es  sejo , p re d lag am  k o n ec  se je . (S p re je to  —  A n
genommen.)

Landeshauptmann:
D er Ausschuß zur P rü fu n g  des Rechenschaftsberich

tes w ird  sich heute Nachmittag um 4 U hr und D o n n ers
tag Nachmittag um  5 U hr zu einer S itzung hier ver
sammeln.

D ie nächste Landtagssitzung findet D onnerstag  den 
29. A pril V orm ittag  10 Uhr statt. T agesordnung (g lej 
p rih od n jo  sejo  —  siehe nächste Sitzung).

Ic h  erkläre die heutige Sitzung für geschlossen.

—  Schluß der S itzung  1 U hr 3 0  M in u te n .

Založil kranjski deželni odbor. Buchdruckerei Älelmncujt £ Bamberg, Laibach.
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